

聚焦

巴宜

一面国旗 一片爱国心

——嘎玛村“国旗入档案”仪式见闻

本报记者 胡文 张猛

这一天，冬日的风带着凛冽寒意，却吹不散村民们内心暖暖的情谊，大家陆陆续续走进村委会大院，参加当天的“国旗入档案”仪式。

巴宜区布久乡嘎玛村建档立卡贫困户卓玛早早带着自家的国旗来到村委会大院，内心十分激动，因为这对于卓玛来说有着特殊的意义。故事还要从3年前说起，“那时，我住的地方连一条水泥路都没有，饮水还得到河边去打。在党中央的富民政策下，我被评定为易地扶贫搬迁户，搬进了宽敞明亮的新房。”说着说着，卓玛小心翼翼地拿出整理好的国旗，放进属于自己的国旗档案盒内，这是卓玛搬进新房第一天，悬挂的第一面国旗。

“第一次参加这样的仪式心里很激动，也很自豪，这是我和儿子亲手整理的国旗，意义不一样。因为在党中央的富民兴边政策下，我儿子购买了货车跑运输，现在家庭经济收入越来越高了。”村民巴桑次仁激动地说道。

“今天，我能从村民难以掩饰的激动心情，就能深深感知群众心怀感恩之情和对伟大祖国的无比崇敬和热爱之情。”巴宜区布久乡嘎玛村党支部书记边巴说。

这正是嘎玛村国旗档案室内举行的这场特殊仪式的景象，这也是嘎玛村在打赢脱贫攻坚战、全面步入小康社会进程中，把“国旗铸心、爱国铸魂”当作头等大事来抓的一个新镜头。

建设国旗档案室不仅仅是一种形式，更是一种通过整理国旗进档案后所产生的一种“国旗故事”，传播党的主张和声音，凝聚群众人心力量，筑牢群众意识形态思想根基，树牢党员干部群众国家意识。

正如国旗档案盒上所写的“一面国旗、一片爱国心”，自从嘎玛村每周一开展升国旗仪式，尤其是国旗档案室建成以来，村风、民风有了较大改善。嘎玛村由嘎玛行政村和则拉岗自然村两个村庄合并组成。原先，村“两委”班子威信不够、村庄发展动力不足。在开展红色教育引导下，两个村庄由原来的不团结转变成现在的“抱团式”发展，村集体经济更是在党中央富民方针和项目资金支持下，实现质的跨越。近年来，嘎玛村先后被巴宜区委评为“文明村”和“民主法治示范村”。现在，只要举行升国旗和整理国旗入档案仪式，全村老老少少都会准时聚集在村委会大院内，等待国歌响起的那一刻。

如今，嘎玛村已经发生了翻天覆地的变化：道路平了、村庄美了、人心暖了，村风更加淳朴了、村民“争做神圣国土守护者、幸福家园建设者”的干劲更足了。特别是在党的十九届五中全会、中央第七次西藏工作座谈会召开以来，自治区驻嘎玛村工作队协助村“两委”，充分发挥国旗档案室功能，深入开展国旗中的故事、国旗下的宣讲等多种活动，让村民更加深入直观地了解以习近平同志为核心的党中央对西藏各族干部群众的关心关怀，深入厚植了村民的家国情怀意识，有效引导着村民将爱国之志转化为报国之行，使“知党恩、感党恩、听党话、跟党走”成为嘎玛村每一名村民的自觉行动。

巴宜快讯

巴宜区开展党的十九届五中全会精神宣讲员集中培训

本报巴宜电（记者 胡文 张猛）为确保党的十九届五中全会精神家喻户晓、深入人心，近日，巴宜区组织开展党的十九届五中全会精神宣讲集中培训。各乡镇（街道）宣传工作人员、寺管会负责人、各行政村（居）骨干宣讲员等共79人参加培训。

培训中，林芝市委党校高级讲师格桑次仁从决胜全面建成小康社会的决定性成就、2035年远景目标和“十四五”时期经济社会发展的战略部署、实现“十四五”规划和2035年远景目标等，对党的十九届五中全会精神进行了系统深入解读，为各宣讲员深入领会全会精神奠定了坚实的理论基础。

会议要求，要准确把握宣讲重点，以习近平总书记在党的十九届五中全会上的重要讲话精神 and 全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议》为重中之重，紧扣自治区印发的宣讲提纲，做到“九个讲清楚”。要认真抓好学习贯彻，把深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神和习近平总书记关于西藏工作重要论述结合起来，与西藏当前工作面临的形势任务结合起来，与正在开展的“四讲四爱”“回头看”工作结合起来，联系实际讲、深入思考讲，做到通俗易懂、喜闻乐见，实现宣讲接地气、冒热气。要切实加强对社会宣传，使新时代、新理念、新格局处处可见、时时可感，使党的十九届五中全会精神飞入寻常百姓家，融入百姓生活。

更章乡久巴村

邀请专家给群众传授种植“经”

本报巴宜电（记者 胡文 通讯员 杨玉强）为切实增加村集体收入，巩固脱贫攻坚成效，近日，林芝市巴宜区更章乡久巴村邀请沃圃生态农业科技公司5名农技专家，为群众传授种植“经”。农技专家从果树修剪、施肥、打药和田间管理等方面为群众进行示范讲解，同时针对群众提出的问题一一进行了详细解答。“修剪果树，先看长势，根据树体形状和生长情况去除树冠以上的树枝，然后修剪冒条不挂果的树枝……”农技专家拿着剪刀一边修剪一边指导。

“果树种植可是技术活，以前我们不会修剪，也舍不得剪枝，如今通过培训、专家现场示范，我学会了新技术，以后我要把学到的科学技术传授给更多群众，让大家腰包鼓起来！”看着新修剪好的果树，久巴村科技特派员扎桑满怀信心地说。

近年来，久巴村党支部主动作为，通过培育特色产业，不断发展壮大村集体经济，通过组织群众线上教学和邀请专家现场教学等方式学习种植技术，切实提高群众“造血”功能。2020年，村党支部共邀请专家现场教学5次，组织群众线上学习技术3次。刚刚过去的2020年，久巴村樱桃收益达2万元，预计2021年收益可达5万元。

守护万家平安梦

——林芝市巴宜区创新开展市域社会治理工作

本报记者 胡文 本报通讯员 杨志宏

夜晚，行走在八一镇工布印象商业街，只见人们悠闲地在散步、购物、品美食，在人员密集的工布广场出入口，执勤民警忙着指挥车辆，不时还搀扶老人和引领小孩过马路……

“这几年，我们身边小偷小摸的现象没有了，打架斗殴的事情看不到了，重大恶性案件更是好多年没听说过了，生活在巴宜，我们很安全、很幸福。”退休老干部次仁旺堆笑着说。

近年来，林芝市巴宜区聚焦影响社会安定、人民安宁等突出问题，积极推进市域社会治理现代化工作，以深化平安创建活动为抓手，通过加强基层组织、基础工作、基本能力建设，全面提升了平安建设科学化、社会化、法治化、智能化水平，群众获得感、幸福感、安全感有了显著提升。去年以来，巴宜区被国家民委评为西藏唯一“全国第四批少数民族流动人口服务管理示范城市”，巴宜区觉木街道人民调解委员会主任王英文被评为“全国模范人民调解员”，米瑞乡色果拉村被西藏自治区评为“先进双联户”创建活动先进集体。

抓组织队伍建设，充实市域治理力量

如今，每逢重要时间节点或重大节庆活动，在八一城区的街头巷尾、住宅小区、农贸市场，人们随时会看到有佩戴红袖标的工作人员在协助公安民警开展值班巡逻，维护社会秩序，了解社情民意，宣传各类法制知识，成为维护社会和谐

稳定的一支重要辅助力量。

为了确保辖区社会治安良好秩序，增强群众安全感，在推进市域社会治理现代化工作中，巴宜区总结探索出精准治理、多方参与的社会治理模式，通过建强基层组织，充实骨干力量，为市域社会治理现代化工作打下了坚实基础。2020年，巴宜区根据人员变动，及时调整充实乡镇（街道）综治专干，确保每个乡镇综治专干达4名、每个街道达6名。充分发挥1653名“双联户”户长、132个基层综治组织、124个“平安守护队”、73个村级治保委员会和81个三级人民调解委员会作用，大力开展联户平安、联户增收等工作，不断提升基层社会治理水平。完善基层“两站两员”机制，在全区各乡镇设立了7个交通安全管理站，成立了67个交通劝导站，配备了21名乡镇交通安全管理员和268名村级交通安全劝导员，定期开展交通疏导、检查非法客运等工作，有效维护了乡村道路交通安全。

此外，巴宜区还按照“广泛动员、就近参与、精心组织、规范管理”的原则，积极打造全覆盖式的“红袖标”防控体系，组织老干部、党员、物业保安、环卫工人、热心群众戴上红袖标，积极参与辖区隐患排查、疏导交通、化解矛盾等工作，营造了群防群治的良好局面。

抓矛盾纠纷化解，维护社会和谐稳定

2020年12月10日晚，根据巴宜区公

安局110指挥中心报告，某工地71名农民工因工资拖欠问题扬言要集体上访。接报后，巴宜区委、区政府高度重视，第一时间指派巴宜区公安局局长谭远书前往现场与农民工进行沟通，并通过多方积极协调，不到5天时间就帮助农民工解决了200多万元的工资，及时有效避免了一起重大群体性上访事件。

在市域社会治理现代化工作中，巴宜区始终坚持把化解基层矛盾纠纷作为维护社会和谐稳定的基础性工作来抓，通过加强人民调解员队伍建设，建立健全矛盾排查化解工作机制，变接访为下访、变被动为主动，定期重点摸排掌握未就业大学生、劳资纠纷群体、拆迁搬迁群众的利益诉求，开展矛盾纠纷和群访隐患全方位排查化解，确保矛盾纠纷能及时发现、及时处理，第一时间化解在基层一线、消除在萌芽状态，有效维护了社会和谐稳定。2020年1至10月，巴宜区共排查矛盾纠纷605起，成功化解549起，化解率90.74%，与2019年同期相比，矛盾纠纷发生率下降56.26%。

抓普法宣传教育，增强群众法治意识

“在遇到争执时，一定要保持冷静，不要冲动做傻事。遇到对方情绪激动，有伤人意图，一定要及时避开伤害，并及时报警，切忌用武力解决……”近日，巴宜区在组织开展宪法宣传周活动中，

公安民警在向群众耐心宣讲各类法律常识。

为增强市域社会治理现代化工作成效，巴宜区始终坚持把提高群众法律意识和法治观念作为重要环节常抓不懈。在时间节点上，以三月综治宣传月、六月综治宣传周、九月综治宣传日为依托，组织平安建设各成员单位采取悬挂横幅、集中宣传、发放资料、入户宣讲等方式，在区、乡、村三级同步开展法律宣传教育活动。在形式上，充分发挥网格员和社区党员先锋队作用，通过警务站、区直单位电子屏滚动播放，微信公众号推送等方式，向一线执勤力量和辖区群众宣传法律知识，不断增强群众法律意识。去年以来，共开展集中宣传50余次，设置流动宣传小组74个，累计出动1700余人次，发放宣传资料7万余份，悬挂横幅400条，LED播放宣传标语1311条，入户和微宣讲3.2万余次，受教育群众13万人次。目前，巴宜区农牧民群众普法率达77%、学校普法率达到90%、机关和企事业单位普法率达98%。

此外，巴宜区还注重在打击各类违法犯罪上下功夫，2020年，共破案69起，抓获犯罪嫌疑人86人，抓获网上逃犯21人，帮助群众挽回经济损失100余万元；受理治安案件343起，查处304起，查处率88.62%，攻破了一批重大案件，有效净化了社会环境，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“你们都是我的亲人”

本报记者 胡文 本报通讯员 杨志宏

“感谢你们帮我修房子，给我提供学习的机会，你们都是我的亲人……”2020年12月26日，远在广西工程学院就读的巴宜区更章村大学生央珍与村党支部第一书记曲珍视频通话，当得知驻村工作队和村“两委”帮自己修了新房时，喜悦、感激之情溢于言表。

央珍是巴宜区更章乡更章村人，她自幼丧父，是母亲一手把她拉扯成人。在她上学后，又是母亲靠四处打零工供她读书。可天有不测风云，2018年9月还在就读高一的她，母亲因患脑溢血突然撒手人寰，留下她一个人孤苦伶仃，无依无靠，面临辍学的窘境。

“有我们在，你放心。”就在央珍茫然、绝望之际，村党支部第一支部书记曲珍和村干部来到她身边，安慰她，村党支部和驻村工作队始终是她坚强的后盾，她们会陪她一起渡过难关。驻村工作队和村干部帮她料理完母亲后事，还帮她向民政部门申请了临时救助金，并组织全村党员为她捐助了1万元，让她继续安心上学。

人间有大爱。“自打母亲去世后，全村人都像对待自己孩子一样，处处关心爱护我，今天这家送一块酥油，明天那家送来两袋米，每逢过年过节，村里人都抢着把我邀请到自己家里过节。乡亲们的种种善举让我十分感动，也让我深切感受到了大家庭的温暖。最让我感动的是村里的致富带头人、村委会副主任尼玛次仁。在看到我家里的老房子因年久失修，墙体已经开裂了，为了让我住得安全，尼玛次仁立即在村里用每月100元的价格帮她租了一间房子，并帮她付清了一年的租金。”央珍感激地说道。

2020年4月，央珍进入了高考最后冲刺阶段。为了让她能有更多的时间来复习，村党支部第一书记曲珍让她退掉租房，专门在公房为她腾了一间屋子，央珍每次周末回村里，吃住都和驻村工作队一起。给她做宵夜、陪她复习、帮她找资料、指导她填报志愿，几名驻村工作队队员像哥哥姐姐一样给了她无微不至的关心照顾，为她顺利考取大学打下了良好基础。

功夫不负有心人。2020年9月，央珍顺利被广西工程学院录取。得知这一喜讯后，驻村工作队和父老乡亲都替她感到高兴的同时，再次给她捐助了1万余元路费，并为她



图为村党支部在组织党员为央珍捐款。

本报记者 胡文 本报通讯员 杨志宏

申请了低保，让她享受了大学生救助资金，使她顺利入学。

央珍虽然考上了大学，但驻村工作队和村“两委”班子并没有忘记她，为了给她营造一个温暖的“家”，2020年8月，村“两委”班子通过商议，决定帮她重新翻修房子。驻村工作队、村党支部通过组织党员捐款、申请危房改造等多种方式筹集了9万余元，并准备组织全村党员义务投工投劳帮她建新房。

在村党支部的号召下，全村所有党员积极参与，不少普通群众也自愿加入其中。家里有运输车、挖掘机的党员群众，

不计酬劳，主动运来盖房所需沙石材料；一些群众把自家修房时剩余的钢筋、水泥、砖块自愿捐献出来，为建房节省了不少成本。

众人拾柴火焰高，在全村人的共同努力下，经过1个多月的紧张施工，央珍家的房子焕然一新。新房修好后，驻村工作队还通过身边同事、好友，为她找来沙发、茶几、床等家具，为她营造了一个温馨的“家”。

“我是个不幸的孩子，很小就失去了父爱，现在又失去了母亲。但我又是幸运的，因为我生长在共产党领导下的新中国，村

党支部、驻村工作队和父老乡亲都是我的亲人，他们像关爱自己孩子一样关爱我。我一定会珍惜这来之不易的上大学机会，努力学习，掌握本领，争取早日用自己所学回报祖国、回馈社会。”电话里传来央珍坚定的声音。

